

备足考点细化措施确保考生一个不落 记者探访北京封控管控区学生高考

- 处于封控管控区或进行集中医学观察的考生被转运至位于饭店的考点,条件最好的商务房全部留给了考生
- 组建高考护送保障车队,一、点对点做好位于封控管控区内考生的闭环转运工作
- 考点内还有专门的心理指导老师,为考生提供心理辅导,并设置医疗救治室等,为考生提供紧急救治服务
- 重点针对7种更加特殊的疫情应急场景,都有相应的、详细的处置流程和处置标准,并在此前开展了应急实战演练

□ 本报记者 张雪泓 □ 本报见习记者 白楚玄

今天(6月7日)是全国高考首日,北京有48万名考生走进考场。醒目的两米线,门口的扫码区和测温棚,两侧各100米的“真空区域”,都在提醒着今年的高考不同以往。此前,北京已与奥密克戎病毒“交手”一月有余,全市多区陆续提级管控,全市中学暂停到校,疫情之下,北京高考没有延期,这对考生和政府保障部门来说都意味着多重考验。

为确保考生“应考尽考”,北京此次创新启用了常规考点、封(管)控考点,集中医学观察和医疗救治场所考点共三类考点,同时秉持“宁可备而不用,不可用时无备”的原则,提前预估可能出现的各类突发情况,准备了大量备用考点和备用考场。高考集结号吹响,北京各相关部门全力以赴为高考保驾护航。

从押卷到考区组织工作有序

6月7日早上5时30分,《法治日报》记者来到东城区教育招生考试中心,该区所有的试卷将从这里运往各考场。此刻,工作人员已全部准备就绪,各考点的押卷车辆持高考专用车证开始陆续进入,每辆车都有民警跟车或警车护送。押卷车辆在主楼外停靠,办理完交接手续后,工作人员将装有高考试卷的箱子装车。随后,车辆驶离考试中心,奔赴考场。

据了解,除有民警全程押运外,每辆押卷车上还都加装有定位系统,公安部门指挥中心将远程实时监控每辆车从运送试卷出发,直到安全抵达各考点的全过程,确保试卷运送万无一失。

据了解,自5月中旬高考试卷命题工作启动以来,北京市公安局内保局、反恐和特警总队等相关单位联合行动,以防窃听、防窃取、防电子设备干扰为重点,对命题现场工作区、休息区、教师人身行李物品开展了全面安全检查,并围绕命题、印制、运输、保管等环节,全程跟进开展安保工作。

早上7时刚过,东城区东直门中学考点外已有考生在家长的陪伴下陆续抵达。作为常规考点,记者看到,校门口两侧的100米范围内拉起了警戒带,以硬质隔离、围栏等设施设置了“真空区域”,防止人流聚集和汽车噪声影响考试。民警、志愿者、属地街道工作人员各司其职。在东直门中学考点内,除设有13个常规考场外,还另设有3个备用考场,以备不时之需。

“我觉得孩子们的心态都还挺好,除极少数较脆弱的孩子有点心理波动外,大部分都能安心复习。”谈到本轮疫情对高考考生的影响,北京市第十五中学高三物理老师郭晶告诉记者,孩子们在等待了一个多月,返校后对老师和同伴表达最多的就是思念和不舍。

现场的另一位老师也告诉记者,虽然备考面临诸多困难,但学生们都积极配合学校和社区的防疫措施,很顾大局。她的学生里有位于封控管控区的,学校在考前给予了他们较多的心理关注,“孩子的状态牵动着我们的心,为了尽量减少对学生的打扰,我们每天都通过与家长沟通侧面了解学生的需求。只要孩子们需要,老师一直都在”。



备足考场考点 宁可备而不用

部分考生将在酒店或宾馆完成自己的人生大考。海淀区是北京今年参考人数最多的区域,共有1.1万余名考生参加高考。面对疫情防控和考试叠加,海淀区设置了常规考点25个,备用8个;封(管)控考点1个,备用3个;集中医学观察考点1个,备用1个。

6月6日下午,海淀区内所有处于封控管控区或进行集中医学观察的考生都被陆续转运至西苑饭店考点。据了解,作为海淀区唯一正式自用的封控管控考点,西苑饭店主楼8至10层用于考生的考场区及生活区,中央空调保持恒温,条件最好的商务房全部留给了考生。

记者了解到,为了让考生安心复习考试,考点还为每位考生准备了“福袋”,里面装着口罩、消毒液、体温计、文具等用品。考前40分钟,将有老师在生活区走廊摇铃,提醒考生考试。考前30分钟和考前15分钟,老师将进行两次敲门,确保考生不误考。考生从6月6日入住,到考试结束离开,全程闭环管理。

根据考场安排,封控区考生全部实行一人一考场,管控区考生实行一人一考场或多人一考场,考位间距不小于两米,来自不同管控区的考生安排在不同考场。在集中医学观察场所和医疗救治场所设置的考场,监考人员将按照医学要求防护,考生一人一考场,考试结束后,试卷、答题卡经过消毒密封送交。

据北京市委教育工委书记李奕介绍,针对涉疫考生的不同情况,北京在充分配足几类考点考场的基础上,还针对可能出现的突发情况,准备了大量备用考点和备用考场。同时,按照常规考试人员的1到2倍足量安排备用考试工作人员。

所有的一切,都是为了守住疫情防控的底线。事实上,北京市与高考相关的疫情防控工作从前一个月就开始紧张部署。5月初,北京市已建立起“日统、日报、日追踪”机制,每天对全市考生、考务工作人员及其共同居住人情况进行摸排,对滞留京外考生建立“人盯人”式摸排机制。

做足各类预案 确保应考尽考

高考临近,仍然处于提级管控状态的北京市丰台区面临着更大的高考保障挑战。6月6日早上6时,丰台区玉泉营附近停车场内,300辆出租车集结完毕,他们将在这里出发奔赴全区各封控管控小区,接送参加高考的考生。

据丰台区交通委相关负责人介绍,为了充分保障考生顺利参加高考,丰台区政府与市交通部门联动,组建了高考护送保障车队,一、点对点做好位于封控管控区内考生的闭环转运工作。考试期间,还将专门安排30辆巡游车辆做好高考期间的应急保障。高考结束后,考生也将由这支保障车队安全护送回家。

据了解,丰台区安排了两个酒店作为封控管控考点,考生被送至酒店后,工作人员均全程带领完成报到程序,送入房间。此外,考点内还有专门的心理指导老师,可为考生提供心理辅导,并设置了医疗救治室、医疗应急电梯等,为考生提供紧急救治服务。

今年高考首科开始前,记者来到被作为东城区封控管控考场的乾元酒店。这里已实行全封闭管理,见不到任何人员进出,而在酒店10层,两名考生分坐入两个考场,等待着考试的开始。

记者了解到,此处封控管控考场,原本预计有30多名考生要在里考试。但随着近日北京疫情的好转,东城区多个小区陆续解封,最后只剩两名封控管控区考生。尽管如此,整个考场的前期准备工作没有丝毫松懈,民警配合区卫健委和教育部门逐项落实了考场内外疫情防控措施,以及考生的各项服务保障工作。

疫情之下,今年北京市高考考场的布置坚持安全第一的原则,并格外突出温馨服务,以最高标准、最严要求做好考试组织和疫情防控各项工作。李奕说,针对高考期间可能出现的各种情况,北京重点针对7种更加特殊的疫情应急场景,拿出了详细的工作流程和标准,并在此前开展了应急实战演练。

据了解,7种更加特殊的疫情应急场景包括:考试当日凌晨有考生被确诊或核酸检测为阳性;考试当日凌晨有考生所居住地被列为封控区或管控区;考试当日凌晨有考点被列为封控区或管控区;考试当日凌晨某区实施静态管理或全区实施管控。此外还有3种是已经开考后的情况,比如:考试期间有考生被确诊或确定为密接;考试期间有考生被列为封控区或管控区;考试期间考生居住小区被列为封控区或管控区且考生未返回小区等。

李奕说:“针对这7种场景都有相应的、详细的处置流程和处置标准。如果考试期间出现问题,学校主考和防疫主考会有序发出指令,根据流程来处置。考生和家长一旦遇到特殊疫情场景,不要着急,各区会通过学校老师或者报名单位点对点电话通知到每位考生和家长。另外,各个考点也都有足够的处置力量,能够确保考生在现场或在后续的考试中平稳、安全实施考试。”

制图/李晓军

□ 本报记者 余东明 □ 本报见习记者 张海森

“再往前动一动,公交站不要停,到前面再让孩子下车。”6月6日上午,上海市第三女子中学门口,民警正在疏导着交通。

这天,上海市高三、高二学生返校复课。根据防控要求,复课学生不能搭乘公共交通,很多学校门口的道路两边停满了送学生的私家车,让这些寂静的街道重现往日繁忙。

《法治日报》记者一早来到上海市第三女子中学门口,发现这里早已人头攒动,叮嘱声、鼓励声、道别声此起彼伏。经历了漫长的居家封控期,这次复课犹如新学期开学,何况广大高三学生即将面临疫情延后一个月的高考。

近3个月的居家网课让很多高三学生及其家长平添了诸多焦虑和紧张,返校冲刺刺了大多数人的共识。为从多个层面真实记录今年上海疫情下的高考生态,记者开展了深入调查。

网课常态

网上授课,线下答题,拍照上传,老师批改,线上讲解,线下纠错……这是近3个月来上海学生的学习日常。

“现在的网课非常流畅,教学软件迭代升级,功能越来越完备,应该说大家已经非常适应这种状态了。”上海市奉贤区致远高级中学高三老师俞玥说,今年这批高三学生在高一时就已经经历过线上课堂,适应性很强。

据了解,从3月14日起,疫情防控要求,上海各中小学校全部改为网上授课,高三学生也不例外。从学校返回家中,考验他们的并不只是对设备和软件的适应,更重要的是如何在宽松环境下的学习自律性。

在俞玥看来,居家学习减少了往返学校的时间,对自律的学生来讲,可以多出很多学习时间,效率也大大提高了,但对于那些自律性不强的学生,则更容易出现“划水”懈怠情况,“两极分化”比较明显。

为此,很多学校采取召开班会、导师督学的方法,以增进交流,相互督促,来提高居家学习的自律性和他律性。

记者观摩了上海市七宝中学的网上课堂,发现不论是课堂氛围还是教学含金量都非常高,老师语言生动,学生互动积极。数学老师管恩臣说:“线上教学的要求比线下课堂高多了,加上很多条件受限,上不好容易影响教学质量,我现在除了更加扎实地备课外,还要不断研究线上教学的技巧和办法。”

七宝中学高三学生陈欣(化名)说,现在她已经非常适应网课了,课堂氛围严肃认真,又不失活泼,学习专注力不断提高。她还告诉记者,有时候难免情绪低落,但通过线上与老师和同学交流,可以互相安慰、互相鼓励,迎战高考的信心一下子就被满血复活了。

摆正心态

“网课前两周,大家都还觉得没什么问题,相信很快就能过去,但没想到这么久才返校,等级考试和高考眼看就要来了,真有些焦虑。”致远中学一位高三学生对记者如是说。

记者发现,疫情期间随着线上课堂的拉长,焦虑在越来越多的高三学生中蔓延开来,困扰他们的除了何时返校外,还有被感染、隔离的担心。

高三学生复课冲刺最后一个月 上海统筹力量确保学生返校安全顺利

致远中学心理老师姜海霞在整个疫情期间,都忙着给学生和家长做心理疏导。她发现,居家学习时学生焦虑,家长更焦虑,心理疏导能及时解决这些问题。

“以前孩子的学习状况到底怎么样,家长并不太清楚。现在居家学习,一下子把课堂和孩子学习现状都呈现在了家长眼前。一旦孩子有所松懈,或者学习状况不佳,有‘摆烂’倾向,一家人就会莫名紧张起来,一来二往容易激发家长和学生之间的矛盾。”姜海霞说。

面对学生和家长的焦虑,心理疏导成了上海各个学校的一项日常工作,推送专题讲座、开设心理微课堂……而对于主动咨询的群体,学校还组建了专门的微信群,由心理老师和任课老师及时解答并疏导。针对家长,学校设置了线上家庭教育讲座,讲解科学教育理念和教学方法。

记者注意到,在高考延期、返校复课后,学生面临着更多的应考准备,除了心态需要调整之外,休息时间也需要调整,同时还要面临常态化防疫的挑战。

“有些孩子嘴上喊‘摆烂’,‘躺平’,但面对高考,很少有人真正懈怠。无论家长还是学生,在最后冲刺阶段,没有人敢放松,我们能做的,就是帮助他们摆正心态,找到自己的闪光点,平稳度过这段难忘的岁月。”姜海霞说。

良好状态

6月1日当天,上海市工商外国语学校接连为学生安排了前两节微课堂,一节法治微课堂和一节心理微课堂。

法治微课堂的任课老师来自上海市徐汇区人民法院,授课检察官围绕未成年人保护法和预防未成年人犯罪法列举了很多活生生的案例,让学生明晰法律条文,远离风险,拒绝犯罪,选择正确的人生方向。心理微课堂的任课老师是一名专业的心理医生,她聚焦因长时间“宅”家隔离产生焦虑情绪的诸多问题开展疏导和讲解,引导学生做好心理调适,并提出可行性建议。

其实像这样的微课堂在上海高三返校复课前夕频频上演。“护航高考,挑战自我”已经成为这最后一个月大家的共同期许。

记者从上海市公安局获悉,最近公安机关会同教育局、卫健委等部门共同开展了一次拉网式安全检查,重点检查学校安保力量、应急处置力量和防疫安防设施设备状况,以及安全防范机制的落实情况,督促学校按照相关要求,严格落实“112保安”配备,并配齐执勤防疫装备,确保清除各类安全隐患,提高防疫水平。

同时,上海警方还采用“驻点守护+视频巡查”的方式,开展重点时段的护校工作,加大警力投入,确保“见警察、见警车、见警灯”。

对于校园周边环境,公安机关要求科学制定“一校一方案”,统筹治安、交警、勤务辅警等各方力量,确保落实充足力量做好学校周边道路的排堵疏导、违法查处等工作,并及时发现、处置各类涉校违法犯罪活动,确保各学校的返校活动安全顺利开展。

“同学们很开心,也非常珍惜重返校园的机会,听课专心,自修安静,经过这最后一个月冲刺,我相信同学们都能取得优异的成绩。”陈欣说,她与久违的同学相互打气,确保良好的状态,共同迎接等级考试和高考。

相关报告称企业反贿赂合规意识整体偏低 专家建议

刑事立法引入企业合规制度

□ 本报记者 陈磊

“一方面,我国企业反贿赂合规体系已初步具备一定的组织、制度及机制基础;另一方面,我国企业反贿赂合规意识与能力整体偏低,企业合规的有效性亟待改革和提高。”

近日,最高人民法院检察理论研究所、北京师范大学中国企业家犯罪预防研究中心、北京企业法律风险防控研究会主办的第九届企业刑事合规高峰论坛在线上举行。北京师范大学中国企业家犯罪预防研究中心主任张远煌发布《中国反贿赂合规调查报告》。

《调查报告》指出,我国企业反贿赂合规制度,压实企业反腐败社会责任?在论坛上,与会专家达成的共识是:在刑事立法中引入企业合规制度。

“总体来看,当前我国企业礼品赠送、商务招待规范化管理程度不高,折射出企业对商业贿赂的容忍度较高。”《调查报告》称。

一组数据支撑该结论:在被问及企业的礼品招待政策时,有61.8%的受访者所在企业允许礼品赠送和商务招待。

具体看,29.6%的受访者所在企业“有礼品招待的相关规定,且需事前审批”;15.6%的受访者所在企业“有礼品招待的相关规定,但不需事前审批”;16.6%的受访者所在企业“没有宴请及礼品赠送的相关规定,但允许员工这么做”。

这意味着,只有38.2%的受访者所在企业“不允许任何规格的宴请或礼品赠送”。

《调查报告》给出的进一步数据分析显示,选项为“企业有礼品招待规定,且需事前审批”的占比,国企受访者占36.3%,民企受访者占26.3%。选项为“企业没有宴请及礼品赠送规定”或“允许员工这么做”的占比,国企受访者占4%,民企受访者占23.1%。

与专家共识,礼品招待政策是企业反贿赂合规管理的重要内容,最能体现我国企业合规建设方面的缺陷和短板,也最受社会关注。

企业礼品招待政策仅是《调查报告》用于测量我国企业反贿赂合规体系建设现状的维度之一,其他维度还包括企业合规机构设置、《反腐败员工手册》及合规培训、利益冲突规则、贿赂举报渠道、反贿赂内部调查。

据了解,《调查报告》依托于张远煌担任负责人的国家重点研究计划项目“职务犯罪智能评估、预防关键技术研究”,在组建调查研究团队的基础上,借助专业的调查公司,历时近两年完成。

《调查报告》称,我国企业反贿赂合规体系已初步具备一定的组织、制度及机制基础。

调查数据显示,73.1%的受访者所在企业设有负责反贿赂合规相关工作的部门,例如法务部、纪检监察机构等,76.3%的受访者所在企业“发放过反腐败员工手册”或“有相关的规章制度”,70.1%的受访者所在企业“设有举报渠道”,66.4%的受访者所在企业“设立了反贿赂调查机构”。

但另一方面,我国企业反贿赂合规体系的整体水平仍然较低。调查数据显示,只有31.8%的受访者所在企业“发放过反腐败员工手册”且“组织过相关培训、教育”,高达48%的受访者“没听说过有礼品申报之类的规定”,只有14.9%的受访者所在企业“设有举报渠道”,而且有人遭到举报过,只有26.5%的受访者所在企业“设立了反贿赂调查机构”且“开展过内部调查”。

研究项目组认为,根据调查数据可以看出,无论是组织机构设置、内部制度建设方面,还是合规体系实际运行效果方面,我国企业反贿赂合规意识与能力整体偏低,企业合规的有效性亟待改革和提高。

根据调查数据,对于企业人员基于企业利益向官员行贿的行为,只有43.1%的受访者表示“会举报”;对于向

企业索要好处的官员,也只有45%的受访者表示“会举报”。

“我国企业管理人员对贿赂及其关联行为的容忍度普遍较高,对贿赂的举报积极性普遍较低,反贿赂合规的正向企业文化氛围远未达成。”研究项目组称。

此外,调查数据显示,与举报意愿的数据情况类似,只有41.2%的受访者表示企业会主动查处处于企业利益行贿的员工;72.4%的受访者表示“没听说过有谁因为行贿遭到内部调查”;67.8%的受访者表示“没听说过有谁因为受贿遭到过内部调查”。

在研究项目组看来,这说明企业主动查处员工行贿的可能性不大,企业及相关国家机关查处贿赂行为的实际力度或者说影响效果较为有限,我国企业反贿赂合规的实际水平还未达到国家反腐败斗争的总体要求。

2020年3月,最高人民法院在6家基层检察院启动涉案企业合规改革试点。2022年4月,在两年改革试点成功经验的基础上,最高人民法院在全国检察机关全面推进涉案企业合规改革。

如何依法构建我国的企业反贿赂合规制度,压实企业反腐败社会责任?在论坛上,与会专家达成共识,在刑事立法中引入企业合规制度,推进企业反贿赂内控

机制建设,形成“国家-企业”合作反腐新型治理格局。最高人民检察院检察理论研究所所长谢鹏程认为,目前,涉案企业合规改革研究的重点,已从现行法律框架下的规则建设和经验积累,转向法律的修改和完善,即以司法研究转向了立法研究。

中国人民大学法学院教授李奋飞建议,随着改革的深入推进,需要对刑事立法、刑法等法律进行及时修改,将企业合规建设的制度创新和成功做法加以固定,这样可以有法有据地提升企业合规建设的司法推动力。

中国人民大学诉讼制度与司法改革研究中心副主任刘计划的观点是,在相关立法理论准备并未完成的情况下,应充分运用刑事司法现有的不起诉制度,助力企业治理。同时,推动企业刑事合规的程序立法,必须一体考虑实体和程序的关系,企业刑事合规与企业治理的关系,企业刑事合规的程序立法必须和实体法修改紧密结合。

北京师范大学刑事法律科学研究院教授周振杰从企业合规角度建议,对单位犯罪的规制应坚持二元责任论,这样在解决重罪问题时,可以利用二元责任论进行差异化处理,分别对企业进行合规处理,对自然人进行处罚。

“企业合规建设没有一成不变的套路,只有扎根中国大地,把企业犯罪治理、企业合规基本原理同我国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来,深刻把握企业刑事合规独特的运行逻辑和规律,在实践中不断探索总结,才能够把蓝图变为美好的现实。”北京企业法律风险防控研究会副会长彭新林说。